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CONSELHO DE CAMPUS – ATA DA 5ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2015
Realeza – PR, 08 de junho de 2015 
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Aos oito dias do mês de junho do ano de dois mil e quinze, a partir das catorze
horas  e  vinte  e  um  minutos,  na  sala  308  do  Bloco  A -  Campus Realeza,  da
Universidade Federal da Fronteira Sul, sito à Avenida Edmundo Gaievski, 1000 (mil)
– Acesso pela Rodovia PR 182 (cento e oitenta e dois), km 466 (quatrocentos e
sessenta e seis), em Realeza, Paraná, foi realizada a 5ª (quinta) Sessão Ordinária
de  2015  (dois  mil  e  quinze)  do  Conselho  de  Campus  Pro  Tempore,  sob  a
presidência do professor Clóvis Alecar Butzge. Fizeram-se presentes à sessão os
seguintes  conselheiros: Amélia  Dreyer  Machado  (Coordenadora  do  curso  de
Nutrição),  Berta  Lucia  Pereira  Villagra  (Coordenadora  do  curso  de  Ciências
Biológicas), Eduardo de Almeida (Coordenador do curso de Física), Liziara da Costa
Cabreira  (Coordenadora  do  curso  de  Química),  Maikel  Douglas  Florintino
(Coordenador Administrativo), Raquel Ribeiro Moreira (Coordenadora do curso de
Letras)  e  Tatiana  Champion  (Coordenadora  do  Curso  de  Medicina  Veterinária);
representantes docentes:  Antônio Marcos Myskiw, Denise Maria Sousa de Mello
(suplente), Iucif Abrão Nascif Junior, Márcia Fernandes Nishiyama, Ruben Alexandre
Boelter e Viviane Scheibel de Almeida;  representantes técnicos administrativos
em educação: Carlos Eduardo Cereto e Edson Santolin (suplente); representantes
discentes: Dioni  Angelin  e  Martha  Menin;  não  compareceram  à  sessão  por
motivos justificados os conselheiros: Adalgiza Pinto Neto, Edineia Paula Sartori
Schmitz, Letiére Cabreira Soares e Inácio Werle;  não compareceram à sessão os
seguintes  conselheiros: Moacir  Marchi  Furtado  (representante  da  comunidade
externa). Conferindo o quórum regimental o presidente cumprimentou os presentes
e  declarou  aberta  a  5ª  (quinta)  Sessão Ordinária  do  Conselho de  Campus Pro
Tempore do  Campus Realeza. EXPEDIENTE.  1.1 Aprovação da Ata:  a Ata da 4ª
(quinta) Sessão Ordinária de 2015 (dois mil e quinze) foi aprovada com as seguintes
ressalvas: corrigir o nome do conselheiro Carlos Eduardo Cereto nas linhas 156 e
158 e suprimir a palavra “não” na linha 257. 1.2  Informes:  O conselheiro Maikel
Douglas Florintino,  pela Coordenação Administrativa,  informou que:  a) no dia 05
(cinco) de junho foi realizada a perícia judicial da obra de pavimentação do Campus
Realeza. A Secretaria de Obras informou que o levantamento do custo médio de
alguns itens está em fase de finalização e que a expectativa é de que o edital de
licitação seja publicado no início do mês de julho; b) o edital para contratação da
empresa  responsável  pelo  Restaurante  Universitário  (RU)  está  em  análise  pela
Procuradoria  Federal  e  deverá  ser  publicado  nos  próximos  dias;  c)  na  Unidade
Clínica-Escola de Nutrição,  os serviços de telefonia e Internet  estão em fase de
recontratação. O contrato de telefonia foi repactuado com a OI, não havendo, desta
forma, interrupção de funcionamento. O contrato de Internet foi estabelecido com a
empresa Wipnet, com a qual a Coordenação Administrativa está em contato para
que a interrupção do serviço no local seja a mais breve possível; d) no dia 27 (vinte
e sete) de maio houve uma capacitação para os servidores terceirizados sobre a
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gestão de  resíduos,  coleta  seletiva  e  racionalização do consumo de água  e  de
energia  elétrica,  ministrado  pelo  sanitarista  da  Divisão  de  Gestão  Ambiental  da
Secretaria  Especial  de  Laboratórios  (Selab),  Rudinei  Justi,  e  pelo  Biológo  da
Assessoria  de  Planejamento  e  Gestão  Ambiental  do  Campus Realeza,  Cássio
Batista  Marcon.  Na  condição  de  presidente  da  Comissão  Permanente  de
Planejamento,  Orçamento  e Gestão (CPPOG),  o  conselheiro  informou que:  a)  a
conclusão do parecer referente do item “Prestação de Contas” do Relatório Anual de
Atividades do  Campus Realeza (2014) não foi concluída pois não houve resposta
quanto aos questionamentos encaminhados pela Coordenação Administrativa à Pró-
Reitoria de Planejamento (Proplan); b) por restarem algumas pendências a serem
esclarecidas,  a  análise  do  Relatório  das  Áreas  Experimentais  também  não  foi
concluída. A conselheira Berta Lúcia Pereira Villagra informou que a Coordenação
do Curso de Ciências Biológicas, em conjunto com o Centro Acadêmico, realizará,
nos dias 13 (treze) e 20 (vinte) de junho, o II Seminário Interdisciplinar e Mostra de
Projetos Integradores e o I Seminário Interdisciplinar de Gênero, Educação e Saúde.
No primeiro dia  haverá  uma palestra  com o professor  Francisco Javier  Ramirez
Fernandez acerca do tema “A interdisciplinaridade como processo metodológico de
construção do conhecimento e sua base com a realidade e com a cultura (Paulo
Freire)”.  No dia 20 (vinte) haverá uma mesa redonda intitulada “Os problemas e
dificuldades na abordagem e trabalho da temática da sexualidade desde o ensino
básico, até a formação de professores e na rede pública de atendimento a saúde”. O
conselheiro Antonio Marcos Myskiw noticiou que: a) no dia 1º (primeiro) de junho,
em Dionísio Cerqueira (SC) e Bernardo de Irigoyen (MI), na Argentina, foi realizado
um evento comemorativo aos 10 (dez) anos do Programa Escolas Interculturais de
Fronteira  (PEIF).  Estiveram  presentes  autoridades  governamentais,  Reitoria  da
UFFS, Direção do  Campus Realeza, coordenadores do programa, representantes
do  Instituto  de  Política  Linguística  de  Misiones,  além  de  representantes  dos
Ministérios da Educação do Brasil e da Argentina; b) a partir do projeto RJ20, houve,
recentemente, a licitação de um veículo para o desenvolvimento das atividades do
PEIF; c) no dia 03 (três) de junho o Deputado Federal Assis do Couto esteve no
Campus Realeza para discutir sobre um a criação de um Centro de Memória na
região de fronteira  e  solicitou  que  a  UFFS se empenhasse  no  desenvolvimento
deste  projeto.  Na  ocasião,  sugeriu-se  que  o  Centro  fosse  construído  dentro  do
Campus.  A  proposta  foi  bem  acolhida  pelo  Deputado,  que  solicitou  o
encaminhamento do desenho deste projeto para que seja possível projetar ações
para viabilizá-lo. A conselheira Denise Maria Sousa de Mello informou que houve,
recentemente, a recomposição da Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA),
com sede física no Campus Realeza. Disse que, em breve, haverá uma divulgação
mais  ampla  das atribuições  desta  comissão  em todos  os  Campi.  O  conselheiro
Ruben Alexandre Botler informou que no dia 10 (dez) de junho, às 16 h, no Auditório
do Bloco A, haverá o lançamento do Laboratório Interdisciplinar de Formação de
Docentes (LIFE).  Na ocasião, será abordada a proposta de atuação do LIFE na
Instituição. O presidente informou que: a) em relação ao questionamento feito na
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última  sessão  pela  conselheira  Tatiana  Champion,  sobre  a  necessidade  de
homologação dos Regimentos Internos dos Cursos pelo Conselho de Campus, em
reunião da Câmara de Graduação, foi definido que a aprovação dos documentos
nos respectivos Colegiados é suficiente; b) nos dias 11 (onze) e 12 (doze) de maio
houve a visita da Comissão de Avaliação do Ministério da Educação (MEC) para o
reconhecimento do Curso de Licentiatura em Letras Português/Espanhol. O curso
foi avaliado com nota 5 (cinco). Após esta avaliação, todos os cursos do  Campus
Realeza foram devidamente reconhecidos pelo MEC e estão sendo encaminhadas
as  providências  para  a  Avaliação  Institucional;  c)  no  dia  10  (dez)  de  junho,  às
10h30min,  haverá  uma  atividade  da  Comissão  Permanente  de  Procedimentos
Administrativos  (CPPAD),  com  a  presença  do  Assessor  Jurídico  da  Reitoria.  A
atividade  é  aberta  a  todos  os  interessados.  No  mesmo  dia,  às  14h,  haverá  o
lançamento da I Conferência das Licenciaturas da UFFS. Estarão presentes o Pró-
Reitor  de  Graduação  e  o  Diretor  de  Organização  Pedagógica.  Na  oportunidade
serão organizados os primeiros GTs que serão responsáveis pelos debates desta
Conferência,  que  terá  duração  de  02  (dois)  anos.  No  Campus Realeza  foi
constituída  um  comitê  organizador  local  para  esta  conferência,  formada  pelos
docentes  Almir  Paulo  dos  Santos,  Jackson  Luis  Martins  Cacciamani,  Marcos
Leandro Oshe e Wagner Tenfen; d) houve, recentemente, uma reunião envolvendo
setores técnicos, acadêmicos e integrantes do Comitê Assessor de Pesquisa (CAP)
para definir alguns encaminhamentos referentes à organização do V Seminário de
Ensino, Pesquisa e Extensão (SEPE) que acontecerá nos dias 21 (vinte e um) e 22
(vinte e dois) de outubro. O dia 23 (vinte e três) de outubro será aberto à visitação
de escolas no Campus Realeza. Os Jogos da Universidade Federal da Fronteira Sul
(JUFFS) – Campus Erechim, que estavam previstos inicialmente para a Semana do
Diversa, foram transferidos para os dias 30 (trinta), 31 (trinta e um) de outubro e 1º
(primeiro) de novembro, tendo em vista que o feriado do dia do servidor público, 28
de  outubro,  quarta-feira,  será,  então,  transferido  para  a  sexta  (dia  30),  não
interferindo, desta forma, na programação dos dias letivos. Logo após passou-se à
Ordem do Dia. O Presidente apresentou a pauta da sessão, conforme segue:  2.1
Apreciação do parecer da Comissão Permanente de Ensino, Pesquisa e Extensão
sobre o processo de redistribuição nº 23205.000742/2011-59. 2.2 Recomposição do
Comitê  Assessor  de  Pesquisa  (CAP);  2.3 Homologação  de  Coordenador  de
Estágios  para  o  Curso  de  Licenciatura  em Ciências  Biológicas;  2.4 Revisão  do
Regimento  Interno  do  Conselho  de  Campus.  O  presidente  abriu  espaço  para
sugestões de alteração, exclusão ou inclusão de pontos de pauta. O conselheiro
Carlos  Eduardo  Cereto  solicitou  que  fosse  incluída  à  pauta  o  seguinte  ponto:
“Procedimentos para remoção e redistribuição de servidores”. O conselheiro Antonio
Marcos Myskiw, por sua vez, propôs a inclusão do item “Recomposição do Núcleo
Permanente de Pessoal Docente (NPPD)”. O presidente sugeriu que a ordem dos
pontos fosse a seguinte:  2.1 Apreciação do parecer da Comissão Permanente de
Ensino,  Pesquisa  e  Extensão  sobre  o  processo  de  redistribuição  nº
23205.000742/2011-59. 2.2 Recomposição do Comitê Assessor de Pesquisa (CAP);
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2.3 Homologação de Coordenador de Estágios para o Curso de Licenciatura em
Ciências Biológicas; 2.4 Recomposição do Núcleo Permanente de Pessoal Docente
(NPPD);  2.5 Procedimentos  para  remoção  e  redistribuição  de  servidores;  2.6
Revisão do Regimento Interno do Conselho de  Campus.  As inclusões propostas,
bem como a ordem dos itens foram aprovadas pelo Conselho.  Passou-se ao item
2.1 Apreciação do parecer da Comissão Permanente de Ensino, Pesquisa e
Extensão  sobre  o  processo  de  redistribuição  nº  23205.000742/2011-59.  A
conselheira  Márcia  Fernandes  Nishiyama  informou  que  o  pedido  referente  ao
interessado Rogério Manoel Lemes dos Campos foi apresentado em março de 2011
(dois mil e onze), contudo foi indeferido pela Direção do Campus Realeza, pois não
havia,  naquele  momento,  vagas disponíveis  para os  componentes curriculares a
serem ministrados pelo proponente. Em março de 2012 (dois mil e doze) o processo
foi reapresentado, com parecer novamente desfavorável. Considerando a solicitação
de  reabertura  do  processo  pelo  requerente,  a  Direção  do  Campus Realeza  o
encaminhou para  análise  da CPEPE,  em fevereiro  de  2015 (dois  mil  e  quinze).
Diante disso, a conselheira apresentou o parecer da CPEPE como desfavorável ao
pedido do requerente pela inexistência de código de vaga, com base na decisão do
Colegiado  do  Curso  de  Medicina  Veterinária.  O  parecer  foi  aprovado  pelos
conselheiros  por  unanimidade.  2.2  Recomposição  do  Comitê  Assessor  de
Pesquisa (CAP). O presidente informou que o mandato do CAP se encerraria no dia
28  (vinte  e  oito)  de  junho,  contudo,  houve  a  emissão  da  Decisão  7/2015  –
CONSUNI/CPPG, que aprovou a prorrogação do período de exercício dos membros
do Comitê Assessor de Pesquisa e dos Coordenadores Adjuntos de Pesquisa e Pós-
Graduação da UFFS para 90 (noventa) dias a contar do dia 28 (vinte e oito) de
junho.  Disse  que  a  Resolução  1/2013  –  CONSUNI/CPPG estabelece  que é  de
competência do Conselho de Campus estabelecer os procedimentos para a escolha
dos  membros  do  CAP  e  homologar  os  nomes  escolhidos,  remetendo-os  à
PROPEPG para o ato de designação pelo Reitor. Considerando que é possível a
recondução  dos  atuais  integrantes,  a  Coordenação  Acadêmica  realizou  uma
consulta  junto aos atuais  membros do Comitê,  a  fim de verificar  o  interesse na
permanência, sendo que sete dos nove integrantes se manifestaram disponíveis à
recondução.  Diante  disso,  colocou-se  em  discussão  duas  possibilidades:  a)
homologação dos nomes dos interessados em permanecer no CAP pelo Conselho
de Campus, sendo que apenas as vagas decorrentes dos casos em que não houver
recondução  serão  abertas  a  candidaturas;  b)  disponibilizar  as  vagas  em  sua
totalidade para inscrições de interessados. Após algumas discussões, o Conselho
acolheu a segunda proposição. A Coordenação Acadêmica fará uma divulgação do
processo  de  recomposição  entre  os  docentes  e  reunirá  as  manifestações  de
interesse,  que  serão  trazidas  para  definição  neste  Conselho.  Por  analogia,  os
mesmos procedimentos estabelecidos para a recomposição do CAP serão aplicados
ao  Comitê  Assessor  de  Extensão  e  Cultura  (CAEC).  2.3  Homologação  de
Coordenador  de Estágios  para  o  Curso  de  Licenciatura  em  Ciências
Biológicas.  O  presidente  procedeu  a  leitura  do  Memorando  020/CCBL-
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RE/UFFS/2015, dirigido à Coordenação Acadêmica que indica a docente Bárbara
Grace Tobaldini de Lima para a coordenação de estágios do Curso de Licenciatura
em  Ciências  Biológicas,  sendo  esta  indicação  aprovada  por  unanimidade  pelo
Conselho.  Passou-se  ao  item  2.4  Recomposição  do  Núcleo  Permanente  de
Pessoal Docente (NPPD). O conselheiro Antonio Marcos Myskiw informou que é de
competência do Conselho de  Campus a organização dos processos eleitorais do
NPPD.  Disse  que  o  atual  mandato  se  encerra  em  setembro,  contudo  há  a
necessidade  de  antecipar  este  processo,  tendo  em  vista  que,  em  razão  dos
afastamentos de grande parte de seus integrantes, o núcleo apresenta várias vagas
em aberto. Na sequência, procedeu a leitura do Capítulo II da Resolução 12/2013
CONSUNI e esclareceu algumas dúvidas dos conselheiros relativas à composição
do NPPD. Para a elaboração do edital  para eleições, foi  formada uma comissão
temporária, com a seguinte composição: Tatiana Champion, Raquel Ribeiro Moreira
e  Viviane Scheibel,  com o apoio  do atual  presidente  do NPPD,  Antonio  Marcos
Myskiw.  O Conselho definiu que a apresentação da minuta do edital  deverá ser
apresentada,  preferencialmente,  na  próxima  sessão.  Passou-se  ao  item  2.5
Procedimentos  para  remoção  e  redistribuição  de  servidores.  O  conselheiro
Carlos Eduardo Cereto destacou que alguns processos de remoção e redistribuição
de servidores não estão seguindo os fluxos definidos pelo Conselho de Campus em
sua 11ª (décima primeira) Sessão Ordinária de 2012 (dois mil e doze) e sugeriu a
criação de um documento que sistematize e discipline os trâmites e procedimentos
definidos pelo Conselho. Ressaltou, também, a necessidade de que esta norma se
aplique, de fato, a todos os pedidos de movimentação de servidores. O presidente
informou  que  essas  movimentações  ocorrem  na  esfera  administrativa  e  não
precisam,  necessariamente,  tramitar  por  este  Conselho,  entretanto,  o
encaminhamento definido naquela sessão garante que decisões desta natureza não
fiquem restritas à alçada da gestão. Disse que a acolhida dos servidores tem, de
maneira  geral,  seguido  os  procedimentos  definidos  pelo  Conselho,  todavia,  os
mecanismos institucionalmente  definidos para  a saída dos servidores  não prevê
trâmite  pelos  órgãos colegiados.  Diante  disso,  o  presidente  disse  que,  se  fosse
assim  definido,  a  chefia/colegiado  poderia  emitir  seu  parecer  e  remetê-lo  ao
Conselho de Campus, contudo, considera que esse encaminhamento configura um
excesso de formalismo, uma vez que, na prática, as saídas têm sido condicionadas
exclusivamente à contrapartida de código de vaga. O conselheiro Carlos Eduardo
Cereto,  por  sua  vez,  argumentou  que  o  trâmite  dos  processos  pelo  Conselho
garante  maior  transparência,  imparcialidade  e  impessoalidade.  Após  várias
discussões,  o Conselho aprovou o seguinte encaminhamento:  a Presidência e a
Secretaria  da  Direção  produzirão  uma  minuta  de  resolução  que  resgate  os
procedimentos definidos na 11ª Sessão Ordinária de 2012 (dois mil e doze) que será
discutida, preferencialmente, na próxima Sessão deste Conselho.  2.6 Revisão do
Regimento Interno do Conselho de Campus. O presidente retomou a discussão
relativa revisão do Regimento Interno do Conselho de Campus a partir do Art. 25,
que trata das deliberações das matérias pelo plenário, especificamente em relação à
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admissão de abstenções nas votações. O conselheiro Carlos Eduado Cereto propôs
a  manutenção  do  texto  do  atual  regimento,  que  não  prevê  a  possibilidade  de
abstenções.  O  conselheiro  Antonio  Marcos  Myskiw,  por  sua  vez,  defendeu  o
reconhecimento da abstenção como possibilidade de voto, contudo, sugeriu que as
mesmas fossem justificadas. O presidente sugeriu que, inicialmente se colocasse
em discussão as seguintes propostas: a) manter a redação do texto do regimento
em vigor, que não prevê a possibilidade de abstenções; b) reconhecer a abstenção
como possibilidade de voto. A segunda proposta foi  acolhida pelo pleno com 13
(treze)  votos  favoráveis,  enquanto  a  primeira  obteve  3  (três)  votos  favoráveis.
Considerando que  o  pleno  acolheu  a  possibilidade  de  abstenções,  o  presidente
colocou em votação outras duas possibilidades: a) abstenção sem necessidade de
justificativa;  b)  todas as abstenções deverão ser  devidamente justificativas.  Para
esta matéria, o conselheiro Carlos Eduardo Cereto solicitou votação nominal, sendo
o pedido atendido pelo pleno. Os conselheiros Amélia Dreyer Machado, Berta Lucia
Pereira  Villagra,  Maikel  Douglas  Florintino,  Raquel  Ribeiro  Moreira,  Tatiana
Champion, Antônio Marcos Myskiw, Denise Maria Sousa de Mello, Iucif Abrão Nascif
Junior, Márcia Fernandes Nishiyama, Viviane Scheibel de Almeida, Carlos Eduardo
Cereto, Edson Santolin,  Dioni Angelin e Martha Menin  se manifestaram favoráveis
às abstenções com justificativas, enquanto os conselheiros  Eduardo de Almeida e
Ruben Alexandre Boelter foram contrários às abstenções com justificativas. Com
base nas deliberações acima, o Conselho aprovou a seguinte redação para o Art. 25
“O plenário delibera por maioria simples,  salvo os assuntos que exigem quorum
qualificado, sendo os votos válidos favoráveis, contrários e abstenções justificadas.
§1º  As justificativas de abstenção devem ser comunicadas oralmente à mesa ou
encaminhadas por escrito à secretaria até o final da sessão. §2º A deliberação por
maioria simples implica a anuência mínima de metade mais um dos votos entre os
votos favoráveis e contrários. §3º No caso de o número de abstenções ser superior
ao número de votos  favoráveis  e contrários,  a  matéria  deverá  ser  rediscutida  e
votada na sequência, sendo decidida por maioria simples.  §4º  A deliberação por
maioria qualificada compreende: I - maioria absoluta: a anuência mínima de metade
mais  um de todos  os  conselheiros  com direito  a  voto;  II  -  maioria  de  3/5  (três
quintos):  a anuência mínima de 3/5 (três quintos) de todos os conselheiros com
direito a voto;  III  -  maioria de 2/3 (dois terços):  a anuência mínima de 2/3 (dois
terços) de todos os conselheiros com direito a voto”.  Na sequência, passou-se à
discussão do Art. 27, sendo aprovada a sugestão da comissão sobre a inclusão do
inciso I:  “I. Os documentos referentes as matérias a serem debatidas, incluindo os
pareceres, deverão ser encaminhados com antecedência mínima de 03 dias úteis
(72 horas) antes das sessões, para todos os conselheiros”. Considerando a inclusão
deste artigo, todos os demais tiveram a numeração alterada. O Conselho aprovou,
também,  a  alteração  do  inciso  II,  conforme  segue:  “II.  leitura  do  parecer  pelo
respectivo relator, o qual disporá de dez minutos para esse fim, prorrogáveis por
mais dez minutos”. Contrário à proposta da comissão, que sugeriu suprimir o então
inciso II  (que passou a ser o III),  após algumas discussões, o pleno decidiu por
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mantê-lo.  Logo  após  passou-se  à  discussão  da  proposta  da  Comissão  sobre  a
inclusão de um artigo acerca do pedido de vistas de processos, porém a mesma foi
interrompida devido à ausência de quórum.  Sendo  dezessete horas e cinquenta e
sete minutos e não havendo nada mais a tratar foi encerrada a Sessão, da qual eu,
Priscilla  Lopes  Bertolino,  Secretária  da  Direção  e  Órgãos  Colegiados,  lavrei  a
presente Ata que, aprovada, será devidamente assinada por mim e pelo presidente.

 Clóvis Alencar Butzge Priscilla Lopes Bertolino
Presidente em exercício Secretária da Direção e Órgãos Colegiados 
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